家书

李瑛子

家书,是亲人之间最珍贵的牵挂与平安慰藉,承载着千言万语的惦念与绵长不尽的思念。它看似平凡,却总能触动亲人心底最柔软的角落;家书中的每一个字、每一句话,都能照亮彼此的世界,成为寒夜中最温暖的光。

来自沛县的"刘老庄连"指导员李云鹏烈士留下的家书中,有这样一句话:"待风息波静,凯然而归,全家团聚,以报此恩。"这封平安家书穿越抗战烽火,从1941年苏北平原的硝烟里出发,带着纸页泛黄的褶皱、钢笔晕染的墨痕,成为镌刻着革命先烈家国情怀的"红色信物"。

几场秋雨过后, 天气一天天变冷, 转眼立冬将至。望着窗外飘落的枯叶, 我不禁想起了家中那桩与立冬相关的家书往事。

抗战烽火连天,我的爷爷在打击日本侵略者的战斗中英勇牺牲。不久后,汉奸带着日寇追杀到奶奶居住的村子,扬言要斩草除根。危急时刻,抗日妇救会干部冒着生命危险,掩护奶奶带着大伯和爸爸连夜转移出了村子。那是一个下着鹅毛大雪、寒风刺骨的日子,大伯和爸爸跟着八路军队伍进了大山打鬼子。那一年,大伯13岁,爸爸才12岁。

每次说起当年与爸爸离别的场景,奶奶总是泪流:"你爸爸跟队伍走的时候,个子还没有枪高,我是万般舍不得。我抱着他哭,他也紧紧抱着我不肯松手。那是抗日战争最苦的日子,谁知道这一别,我们母子还能不能再活着见面!"听着奶奶哽咽着讲述爸

爸参军的往事,我们姐妹也忍不住红了眼眶。

奶奶说,大伯和我爸爸参加八路军后,组织上把她安排到了抗日根据地附近的一处县城里,开了一家饺子馆——这家馆子也是地下联络站。

每次有联络员来,她都再三托付联络员帮忙打 听两个儿子的消息。她太希望能收到一封家书了,哪 怕只有寥寥数字,报个平安也好。日夜期盼中,家书 迟迟未到,奶奶只能含泪为两个年幼的儿子祈祷,盼 着他们能平安归来。

那年立冬的前一天,一名联络员满头大汗地跑到饺子馆,从贴身衣服里掏出一封信交给奶奶。奶奶识字不多,急忙让大姑读信。大姑刚念出第一句,奶奶的眼泪就忍不住掉了下来。爸爸在家书中写道:"娘,俺的部队就在离您不远的地方,但部队有纪律,不能私自回家。等把日本鬼子彻底打跑了,俺和大哥一定回家陪您!"信里还说,连长看他个子太矮,让他先在炊事班帮忙烧火、摘菜;春天去大山里挖野菜,秋天摘野果子,这些都是留着冬天粮食短缺时充饥的。"现在情况好多了,不仅能吃上馒头和大米饭,还能分到缴获鬼子的罐头和猪肉。"

"俺的个子长得比枪高了,还在战斗中立了功,被分到侦察连打鬼子了!俺班长说,附近的鬼子都躲进县城里,不敢轻易出来了……"奶奶让大姑把这封家书读了一遍又一遍,每次听着,都悄悄拭去眼角的泪。

抗战胜利后, 奶奶听来县城养伤的八路军战士

说,当年山里的条件远比孩子们信中写的艰苦:冬天的北风像刀子一样刮人,不少战士只穿一件打满补丁的单衣,有的就在单衣里塞点麦草抵御严寒,棉衣袖口磨得露出了棉花,连热粥都难喝上一口。奶奶这才明白,爸爸在家书中写下的"好日子",是为了不让她担心啊!

"烽火连三月,家书抵万金",唐朝诗人杜甫在《春望》中,道尽了战火中对平安家书的渴望。在烽火连天的岁月里,一封家书对思念的亲人而言,便是最珍贵的慰藉与希望。

家书,是亲人之间跨越山海的牵挂纽带——它或许是灯下提笔时的反复斟酌,是字里行间藏不住的平安嘱托,把千言万语的惦念凝在纸页上,让"见字如晤"不再是遥远的期盼,而是触手可及的温暖。

家书,更是岁月沉淀下的精神丰碑——它可以 是奔赴沙场的英雄誓言,如"宁可前进一步死,决不 后退半步生"的铿锵吶喊,藏着一腔热血战四方的 豪情;也可以是心系家国的赤子初心,纵有万山阻 隔,仍把对祖国的眷恋、守土抗敌的信仰,一笔一画 写进字里行间。

流走的是时光,不变的是传承。家书中有点燃生命的光,照亮过烽火岁月的前行路;家书中有触动心灵的美,藏着最真挚的情感与最坚定的信仰。它以纸为媒,传承着亲情的温度,更延续着永不褪色的精神力量,让我们在逐字品读间,回味岁月的悠长,更读懂跨越时空的责任与担当。

茶卡盐湖记行

杨亚伟

初秋的青海高原,天高云淡。当我和朋友们踏上茶卡盐湖观景台,眼前铺展开的是一幅令人屏息凝神的画卷。这片被誉为"天空之镜"的盐湖,在九月初的阳光下闪烁着梦幻般的光芒。

清晨的茶卡最为动人。"快看!"同行的小张指着湖面惊呼。只见平静的湖面完整地倒映着蓝天白云,天地之间的界限模糊得让人恍惚。我们赤脚踩在盐晶上,细密的盐晶在脚下发出清脆的叩击声。远处,几座盐雕在晨光中泛着珍珠般的光泽,那是艺术家用湖盐雕琢的艺术品。近代诗人徐志摩"我是天空里的一片云,偶尔投影在你的波心……"的句子,此刻在脑海中浮现,眼前的茶卡,可不就是这般诗意?

正午时分,我们在湖心的木栈道上野餐。阳光穿透云层直射湖面,整片盐湖变成了一个巨大的调色盘。湖水因盐度与光照差异,呈现出从浅蓝到深绿的层次变化,宛如被精心调和的调色盘。讲解员小林说,这是因为湖水富含矿物质,在不同光线下会变色。除了自然成因,这片盐湖还藏着美丽的传说:"文成公主进藏时曾在此歇脚,她的思乡泪水落入湖中,化作了一粒粒洁白的盐晶。"这个美丽的传说为盐湖增添了几分浪漫色彩。

午后,我们乘坐小火车深入湖区,铁轨两旁莹白的盐山,在阳光下闪闪发亮。同车坐着来自北京的摄影师老高,他笑着说:"我每年都要来茶卡盐湖七八次,就为了捕捉不同光线下的湖景。"小火车缓缓行进,风景如画卷般徐徐展开,王维"行到水穷处,坐看云起时"的意境,悄然在心中弥漫。

傍晚的茶卡最是魔幻。夕阳将天空染成金黄色,湖水也随之变幻色彩。我们遇到一位来自杭州的老画家,他支着画架已经画了三天。"这里的色彩变化太快了。"他感叹道,"每次都以为抓住了最美的瞬间,转眼又是另一番景象。"这让我想起苏轼"水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇"的诗

句,正恰如其分地诠释了茶卡盐湖瞬息万变的美。

暮色初染之际,我们遇到当地的牧民扎西,他 正赶着羊群回家。"这个季节的茶卡最美。"他笑 着说,"再过半个月,秋风一来,湖面的蓝就会慢慢 淡下去,换上清冽的浅白。"羊群在盐湖边走过,映 照在水中,宛如一幅移动的油画。

华灯初上,盐湖呈现出另一番景致。夜空繁星点点,银河清晰可见,躺在盐滩上仰望星空,仿佛置身宇宙中心。小林告诉我们,这里的星空特别受摄影师欢迎,因为洁白的盐晶能反射星光,形成"星空倒映"的奇观。

临别时,我们在景区文创店买了盐雕纪念品。店主说,茶卡盐湖开采历史已有3000多年,从古羌人时期就开始产盐,如今虽然成了旅游胜地,却依然保持着最原始的自然美。回望暮色中的盐湖,苏轼那句"欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜"涌上心头,茶卡盐湖的美,不施粉黛,却动人心魄。

茶卡之行,让我领略了大自然的鬼斧神工。这片盐湖就像一面澄澈的明镜,不仅倒映天空,更照见人心。面对这片纯净的天地,所有的俗世烦恼,都在这片纯净的天地间悄然消解。我们约定,明年还要再来,看茶卡盐湖不同的模样。



答案在光亮之外

孙紫芯

细雨绵绵,我背着单肩包走在回家的路上,脑海中浮现着妈妈提到老家时眼中总会闪着的光,而我心中却提不起丝毫对于回老家的渴望。想到这,我 撇撇嘴,并不放在心上。

第二天清晨,我拖着"疲惫"的身躯,跟着父母踏上了回老家的行程。明明功课都还没完成……我闭上眼,只盼着行程早点结束。等我睁开眼,映入眼帘是一片带有历史气息的小镇。

父母去放行李的时间,我随意走到了还有模糊记忆的小镇街上。许多店铺都关着,铁制卷帘门上落了一层厚厚的灰。我伸手抚过一家红绳店前的红绳,指尖沾了灰,我皱皱眉,退后了几步。

我正要离开,耳边却忽地传来一个苍老的声音,回过头,发现是一位手中拿着风铃的爷爷。我定睛瞧了瞧他手中的淡蓝色风铃,竟与我床头的那个小风铃十分相似……我认出了他,我4岁时,他送了我一个风铃,就是现在还挂我床头的那个!一阵惊喜浮上心头,我笑着走进那家店铺。

店里没有外面看起来那么陈旧,木质的摇椅上一丝灰尘都没有,桌上还放着没喝完的热茶。"爷爷,你还在做风铃吗?"墙上挂着的那些色彩斑斓的风铃微微晃动,似是问好。爷爷笑着点了点头。

"这个地方已经很少有人居住了,您为何还要在这里……"我的话没说完,他便打断了我,眼中没有悲伤,只有坚持:"有的东西,不是为了展示,是为了自己。有些事,不是必须让人看见的。"

我愣了愣,爷爷的话让我突然想起来,前几天因成绩下滑而害怕被同学们嘲笑的事。我的学习,是 为了展示成果的吗?那为何要在意别人?

临走时,爷爷又送了一个风铃给我,小小的风铃 在阳光下熠熠生辉。爷爷轻声说:"风铃很轻,微风一 吹,便会轻响。你不必大声喊,轻轻努力便已足矣。"

我在光亮之外找到了答案,它也在被我寻到时 散发出光亮。